

首善北京

第45期

香港文匯報
WEN WEI PO
<http://wenwei.com>主辦：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期責編：周蓉霞

中關村管委會相關負責人接受香港《文匯報》採訪時指出，加快建設具有全球影響力的科技創新中心，是實施科教興國戰略、建設創新型國家的重大舉措，是建設「三個北京」和中國特色世界城市的必然選擇。舉辦中關村論壇的目的，在於緊扣「創新驅動」的發展主題，進一步加強國內外創新區域之間的交流與合作，不斷提升中關村以及在全國科技創新的影響力，加快推進中關村示範區的建設步伐。

中關村論壇協會秘書長夏穎奇向香港《文匯報》指出，隨着中關村論壇示範區的連續成功舉辦，論壇的影響力日臻擴大，他介紹，本屆論壇得到許多國際國內業界的頂級人士的關注和積極參與，有近30名國際業界頂級代表人士將出席論壇並發表演講，外國演講嘉賓的一半。在開幕式上，德國馬普普朗哈特穆特、米歇爾、美國加州大學聖塔巴勃拉分校戴維·格羅斯、納斯達克首席執行官羅伯特·格雷費爾德、甲骨文公司華凱文·沃希、微軟公司克瑞格·戴迪及國內知名專家等將發表演講。



■中關村創新平台

中關村 搭建全球交流平台 注入永久創新動力

2011中關村論壇本月在北京舉行



■中關村人才特區建設，吸引了大批「海歸」回國發展。



■精進新能源汽車高科公司的創新技術，吸引了各國車企到訪。

中關村在國家「十二五」科技發展戰略中的作用至為關鍵，中央領導多次對中關村示範區的建設和發展作出重要批示，支持中關村示範區在體制機制創新方面先行先試。國務院於2009年做出建設中關村國家自主創新示範區的批覆後，又陸續同意批覆了中關村示範區創新發展的「1+6」新政策、《中關村國家自主創新示範區發展規劃綱要（2011—2020年）》，中關村創新平臺掛牌運行，在全國率先建設人才特區等一系列政策舉措，為中關村示範區建設下科學發展的行動綱領，也為中關村十年謀變世界級科技創新中心奠定了堅實基礎。

在國家大力支持下，2011年中關村示範區各項創新試點工作成效顯著，總經濟保持較快增長。1至6月，示範區規模以上企業實現總收入7905億元，同比增長19.3%；實現工業總產值2366億元，同比增長13.6%；實現企業利潤97.4億元，同比增長17.3%，在企業總收入、工業生產值、企業利潤等方面的增長速度，均超同期全國經濟數據平均值；新興產業對示範區的帶動作用得到加強，重大項目的投資建設進展加快，企業的創新發展活力得到加強。

肩負「中國創造」使命 撐托創新型國家建設

相較於重慶兩江、上海浦東、天津濱海等國家級新區，中關村國家自主創新示範區的最大特點在於「自主创新」同時對創新成果進行轉化，以此為基礎探索創造體制機制創新的路徑和路徑，做強、做一批具有國際競爭力的跨國企業，產生和轉化一批國際領先的科技成果，培養和聚集一批優秀的創新人才，特別是培養軍事領軍人才，培育一批具有全球競爭力的國際化企業，培育一批國際知名品牌，打造國家重要的研發和產業化基地，從而決定了中關村的歷史使命是「中國創造」，區別於其他以「中國製造」為重點的國家級經濟技術開發園區。

中關村的管委會相關負責人在接受香港《文匯報》記者採訪時

指出，科教智力資源最集中是中關村示範區最獨特、最突出的優勢，這也決定了中關村必須肩負起國家賦予的責任，成為創新中國的戰略選擇和全球科技創新中心的下一站。他說，「國家整體高技術新領域的重心在此，國家一流的科研機構與高等院校及重大多科基礎設施都佈局於此，在國家整體戰略佈局中，中關村是重中之重。從不同視角來看，策源的形態包括技術成果向外轉移，高校與企業培養的人才輸出，企業總部的分公司、延伸機構、製造平台向外輻射等等。」

多年來，服務於國家和首都經濟發展的戰略需求，中關村示範區建設日新月異，不斷向高端化、集群化、國際化方向邁進，初步形成一批有影響力的高科技企業集團。隨着這批企業做大做強，當前中關村企業在美國納斯達克初步形成了以百度、亞信、新浪、搜狐為代表的中國互聯網概念股板塊；在美紐交所和納斯達克上市了以新東方、安博教育、學而思、學大教育、弘成教育等為代表的中國教育概念板塊，對國際投資者產生了極大的影響。

改革創新為中關村謀變發展、構建全球最具影響力的科技創新中心帶來了強烈活力。相信此次論壇的舉行，對於展示中關村以提高自主創新能力為核心，創新組織模式，構建和完善以項目為載體、企業為主體、市場為導向、政產學研用結合的科技創新體系，向海外傳播宣傳示範區深化改革、開放創新的政策措施，必將起到進一步的推動作用，對於促進國際間優勢資源的互補，亦將提供極大的幫助。

凝聚核心要素 打造金融創新領路人

今年1月，國務院在《中關村國家自主創新示範區發展規劃綱要（2011—2020年）》中強調，要集聚整合核心創新要素，將中關村示範區建設成為國家金融創新中心。實際上，早在國務院提出建設國家金融創新中心之前，中關村管委會已經開始為解決企業融資難問題進行各方面的探索和實踐，在利用多種金融手段緩解企業融資難方面進行了卓有成效的探索和實踐，為在全國範圍內推廣科技與金融的結合積累了豐富的示範經驗，成為打造科技金融創新中心的「領路人」。

中關村目前已初步形成一個基礎、六項機制、十條渠道」的中關村投融資模式。一個基礎，是指以企業信用體系建設為基礎，以信用從融資、以融資促發展。「六項機制」是指促進技術與資本高效對接的信用機制、風險補償機制、以股權投資為核心的投貸聯動機制、銀政企多方合作機制、分階段連續支持機制、市場選擇聚焦重點機制等。「十條渠道」包括天使投資、創業投資、境內外上市、代辦股份轉讓、擔保融資、企業債券和信託計劃，併購重組、信用貸款、信用保險和貿易融資、小額貸款。在各項政策的實施推動下，一大批創新型金融機構在中關村聚集，在北京初步形成了中資金融機構在金融街、外資金融機構在CBD、科技金融機構在中關村聚集的發展態勢。

人文北京 High-Tech Beijing 綠色北京 Green Beijing

中关村
Z-Park

「中關村建設全球科技創新中心」系列報道之九

編前話

以「創新與發展」為永恒主題的「2011中關村論壇」，將於本月29日、30日在北京舉行。本屆論壇是在國務院批覆《中關村國家自主創新示範區發展規劃綱要（2011—2020年）》和中央明確提出在中關村建設人才特區的背景下舉辦，旨在進一步加強國內外創新區域之間的交流與合作，不斷提升中國在全球科技創新領域的影響力，加快推進中關村示範區建設。

「2011中關村論壇」由國家科學技術部、中國科學院、中國工程院、國務院僑務辦公室、國家知識產權局等部委和北京市人民政府聯合主辦，本屆論壇的主題為「創新驅動」。在主旨演講之外，設有「科技改變生活」、「科技金融與新中關村的創新驅動注入新的動力」。

於本月29日、30日在北京舉行。本屆論壇是在國務院批覆《中關村國家自主創新示範區發展規劃綱要（2011—2020年）》和中央明確提出在中關村建設人才特區的背景下舉辦，旨在進一步加強國內外創新區域之間的交流與合作，不斷提升中國在全球科技創新領域的影響力，加快推進中關村示範區建設。

「2011中關村論壘」圍繞發達國家和發展中國家在經濟建設、科技創新中面臨的難點、熱點、焦點等共同話題，搭建交流平台。從2007年至今，已成功舉辦四屆，在海內外的影響力與日俱增。本屆論壘恰逢國家「十二五」規劃開局之年，被寄予探索中國特色創新道路厚望的中關村，可望借此契機，在國內國際社會科技、經濟、知識、金融等領域搭交合工作的平台，提升中國在科技創新領域的影響力，同時為中關村的創新驅動注入新的動力。

北京市「十二五」規劃編製工作領導小組辦公室月初發佈了「人文北京、科技北京、綠色北京」三個「十二五」市級綜合規劃，進一步明確未來5年北京市的建設目標和發展方向。規劃勾勒出北京高端引領、創新驅動、綠色發展的戰略路徑，以中關村為龍頭全力建設國家創新中心，正是北京市全面實施上述戰略的重中之重。

■香港文匯報記者 吳昌房



■中關村國家自主創新示範區展示中心

聚集創新人才 吹響人才管理集結號

當世界多極化、經濟全球化深入發展，科技進步日新月異，知識經濟方興未艾，人才在經濟社會發展中的基礎性、戰略性、決定性作用更加凸顯。今年3月，中組部等15家中央國家機關黨委和北京市委、市政府聯合印發《關於中關村國家自主創新示範區建設人才特區的若干意見》，明確在中關村這個特殊區域，將實行「特殊機制」，出台「特殊政策」，「特事特辦」，創建以人才為主導的特區，率先把中關村建成世界一流的國際化人才聚集區和全國人才體制機制改革創新的試驗區。

中關村具有建設人才特區的良好基礎。中關村科教智力資源豐富，中關村核心區有以北京大學、清華大學為代表的高等院校32所；國家及省（市）級科研院所206個；兩院院士數量位居全國首位，佔全國總數的36%。2010年底，中關村企業實現總收入近16萬億元，約佔全國高新區的七分之一；年收入過億元的企業1413家。

在國務院支持中關村開展「1+6」系列新政策試點，優化創新創業環境背景下，有大批創新政策出台，直接促進高技術企業和各類高層次人才在人才特區落戶發展。北京市政府亦對人才培養高度重視，下發《加快建設中關村人才特區行動計劃（2011—2015年）》，舉全市之力建設人才特區。此外，中關村一方面加快構建海歸人才留學人員創業工作體系，搭建創業服務平台；另一方面亦加快建設高層次人才創新發展體系，搭建「創新服務平臺」。

本次中關村論壇人才分論壇的主題為「人才、創新、發展」，設立主題演講、圓桌論壇及與觀眾互動環節，演講嘉賓均為在國內外業界具有重要影響力的知名企業家、學者。此外，80後海歸創業成功的代表沈思、GE公司領導力和管理者教育計劃負責人Mike Markovits、IBM大中華區戰略和業務發展部總監白麗等人，亦將分享人才管理經驗，探討人才發展新方向。

■在信息產業領域多元化發展的大型企業——聯想集團

創意產業一枝獨秀 娛樂「航空母艦」略見雛形

在當前國際金融市場動盪無序，各傳統行業發展前景未明背景下，文化創意產業「一枝獨秀」，所創經濟產值增速遠高於同期GDP增速，成為抵禦風險、保持經濟平穩較快增長的重要力量。北京市政府於本月公佈的「十二五」市級綜合規劃明確提出，在「十二五」時期北京將進一步加大文化體制改革力度，文化創意產業增加值將翻一番，佔全市地區生產總值的比重力爭達到15%，使之成為首都的戰略性支柱產業。

據北京市發展改革委等部門介紹：北京市明確提出未來將以中關村為龍頭全力建設國家示範中心。實際上，2011年上半年，中關村示範區的文化創意產業保持穩步較快增長，總收入、利潤、稅費、出口等主要指標增速都高於示範區總體水平。數據顯示，2011年1至6月，中關村示範區文化創意產業實現總收入1610.9億元，佔示範區總收入的五分之一，同比增長19.5%。其特徵表現為盈利狀況良好、創新投入強度大、技術收入佔比高、集聚發展態勢明顯。

在中關村石景山園，數字娛樂產業的「航空母艦」已經略見雛形。中國動漫遊戲城、北京市動漫產業聯盟、北京新媒體產業基地相繼落戶，3000家數字娛樂為代表的文化創意企業在這裡聚集，搜狐暢遊、完美時空、千橡網景、暴風網、盛大無限、巨人征途、藍港在線、久遊網、游族、趣遊科技、電玩巴士、手機大頭、音頻夢工場、三浦靈狐、銀河長興等業界龍頭企業紛紛入駐。CRD品牌影響力正蒸蒸日上。

如今，文化創意產業已佔石景山園GDP的12%以上，這個數字計劃在「十二五」達到15%。最新數據顯示，石景山園網遊遊戲產業雲集了國內網遊前10名，收入佔北京該產業的2/3。在此背景下，中關村論壇的「創意產業發展專場」為廣大文化創意企業帶來的機會，感受現代信息技术和創意的完美結合。

在中關村西山園，水晶石動畫影視有限公司首席執行官張磊、北京暴風網科技有限公司首席執行官馮鑫、「點心」——北京風雲劇影科技有限公司首席執行官張磊、晶石動畫影視有限公司首席執行官王峰將出席本次活動。與此同時，本屆論壇還特別邀請到了奧斯卡最佳視效獎得主羅伯特·布萊拉克，國際創意產業影視及視覺特效資深專家等多位國際大師級專家參加此次論壇。

此外，眾多知名創意企業家、高等院校教育專家、政府高層官員專業媒體等近200餘名嘉賓也受到邀請，共同圍繞「創新與發展」這一核心內容開多方位、系統化的專題研討。各企業代表和產業專家將會就創新產業的發展、動漫遊戲的設計開發、創意產業人才教育模式的革新、影視特效前沿技術的運用解析以及數字科技與文化傳播的結合創新等多方面問題進行發言並對相關問題進行交流探討，力求在此次國際創意產業論壇上經過交流研討，掌握產業前沿發展，推動北京各領域產業發展。



■以數字娛樂為特色的文化創意產業在示範區蓬勃發展

深化管理加強創新 戰略提升知識產權管理

在本次論壇中，引人關注的還有「科技改變生活」專場與「品牌培育發展」專場。與會嘉賓將從生物醫藥、微博、未來電影等6個方面探討和分享科技的新創將對民衆未來生活產生的巨大影響。美國工程院院長、華盛頓大學教授Alan S. Hoffman、美國南加州大學電影藝術學院院長Elizabeth Daley、中國工程院院長蔡鶴皋、騰訊公司微博事業部總經理邢宇平等將從醫學新材料、未來電影、智能機器人、微博傳播等角度，闡釋科技如何改變了民眾的生活。

中關村近30年的成長歷程亦是品牌培育與品牌創新的歷史。當前中關村在整體規劃方面尚存極大提升空間，這需要將中關村示範區作為一個整體品牌來集中打造和運作，本次專場論壇提供了這一契機。「品牌培育發展」專場論壇邀請各界專業人士，探討如何提升中關村品種整體實力的解決之道。

此前全球企業步入「創新」時代，「創新產生產力」已成業界共識。「小」至天使投資人的投資技巧，「大」至海外同類科技的實驗經驗，無不引起業內人士關注。這次的「科技金融與產業」專場論壇從全球角度着眼，旨在開啟未來全球企業與技術、企業與市場的合作之旅，為科技園區和實業家帶來更多的合作機會。

中關村在政策支持、利用多層次市場融資方面亦有豐富經驗。2011年上半年，中關村積極推進中關村上市板報價轉讓試點工作；上半年新增代辦系統掛牌企業17家，累計已掛牌及通過備案企業96家。以創業板為主導，支持企業境內外上市。今年以來，已有國電清新、奇虎360、人人網等15家公司上市，截至目前，中關村示範區境內外上市公司總數達到190家。

培育中國自主品牌
科技引領未來發展

在本次論壇中，引人關注的還有「科技改變生活」專場與「品牌培育發展」專場。與會嘉賓將從生物醫藥、微博、未來電影等6個方面探討和分享科技的新創將對民衆未來生活產生的巨大影響。美國工程院院長、華盛頓大學教授Alan S. Hoffman、美國南加州大學電影藝術學院院長Elizabeth Daley、中國工程院院長蔡鶴皋、騰訊公司微博事業部總經理邢宇平等將從醫學新材料、未來電影、智能機器人、微博傳播等角度，闡述科技如何改變了民眾的生活。

中關村在整體規劃方面尚存極大提升空間，這需要將中關村示範區作為一個整體品牌來集中打造和運作，本次專場論壇提供了這一契機。「品牌培育發展」專場論壇邀請各界專業人士，探討如何提升中關村品種整體實力的解決之道。

此前全球企業步入「創新」時代，「創新產生產力」已成業界共識。「小」至天使投資人的投資技巧，「大」至海外同類科技的實驗經驗，無不引起業內人士關注。這次的「科技金融與產業」專場論壇從全球角度着眼，旨在開啟未來全球企業與技術、企業與市場的合作之旅，為科技園區和實業家帶來更多的合作機會。

在世界市場競爭日益激烈背景下，中國亦將知識產權工作上升至國家戰略，《國務院關於加快培育和發展戰略性新興產業的決定》指出，戰略性新興產業是指以重大技術突破和重大發展需求為基點，對經濟社會全局和長遠發展具有重大引領帶動作用，知識技術密集、物質資源消耗少、成長潛力大、綜合效益好的產業。

當前中關村的知識產權工作正大力推進，啟動了中關村示範區知識產權工作，對知識產權工作進行指導，鼓勵各示範區單位開展知識產權工作的研究和實踐。

在本次「知識產權產業與創新」的專場論壇上，國家知識產權局局長王景川將做題為《加快發展知識產權服務業》的主題演講，中國技術交易會所董事長熊焰將就中關村知識產權產業與創新的模式、政策、服務、融資、資訊內容進行解讀。國際嘉賓方面，新加坡K-Strategic公司創始人余孝昌將對知識產權管理的許可與技術轉移的理論和實踐進行解讀，來自希臘、美國等國家的專家，亦將進行精彩的演講。